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第 员期
异员.员 长度和时间的测量

基础巩固

员.秒 米

圆.厘米
猿.圆1.8
源.员苑园 远
缘.（员）皂 （圆）凿皂 （猿）滋皂 （源）泽
远.圆.缘伊员园原远 能

苑.停表 钟表 甲 乙 10s
愿.D
怨.D

能力提高

员园.圆.源 圆.源园
员员.218.3
员圆.月 员皂皂 圆.50糟皂
员猿.糟皂 皂蚤灶
员源.月
员缘.月
员远.月
员苑.阅
员愿.阅
提示院将数据 员圆.猿愿糟皂尧员圆.猿远糟皂尧

员圆.猿愿糟皂尧员圆.猿源cm 相加后求平均值得
员圆.猿远缘糟皂袁因测量时估读到分度值的下
一位袁 所以最接近真实的测量记录应

为 员圆.猿苑糟皂渊四舍五入法冤遥由此可见选

项 粤尧月尧悦都不正确遥

员怨.粤
圆园.悦
圆员.（员）粤 C C.用绕圈总长度 l圆

除以圈数 灶即得直径 凿

（2）阅耘月C

圆圆.（员）甲 猿.30

（圆）减小误差 圆远.源圆糟皂 圆远.园园糟皂
（猿）偏大

拓展提升

圆猿. 甲同学用的是毫米刻度尺，而
乙同学用的是厘米刻度尺（答案合理

即可）

圆源.偏小
提示院皮尺用力拉伸后袁长度就会

增加袁而刻度线是不变的遥举个例子来

说明袁 原来 员皂的尺子被拉成了 员.员皂袁
测量 员.员皂的物体就会读成 员皂袁测量值
比真实值小遥

圆5.器材：白纸条、大头针、刻度尺、
圆柱体。

步骤：（员）将白纸条紧紧包住圆柱
体一周多，在纸条的重叠处用大头针

扎一个孔；

（圆）将白纸条展开，用直尺量出相
邻两孔之间的距离 蕴员；

（猿）在圆柱体的不同处重复上述
实验步骤，分别记下测量结果为 蕴圆、蕴猿；

（源）求出平均值就是圆柱体的周
长，即 蕴越 蕴员垣蕴圆垣蕴猿3 。

异员.2 运动的描述

基础巩固

员.静止 运动

圆.静止 运动

猿.运动 静止

源.阅
缘.月
远.悦
苑.阅
愿.粤

能力提高

怨.静止的 流水

提示院枯藤相对老树位置始终不发

生变化,故枯藤是静止的;以小桥为参照
物,流水的位置不断发生变化,故流水是
运动的遥

员园.动车（答案合理均给分） 运动

员员.静止 运动

员圆.阅
员猿.悦
提示院某同学在公路旁由东向西行

走袁当他看到一辆汽车从它后面向西疾

驰而过时袁 是选择了自己为参照物曰因

为汽车的速度较大袁当以这辆行驶的汽

车为参照物时袁则这个同学相对于汽车

的运动是向后退的袁 即自西向东运动

的遥

员源.月
提示院分析题意可知袁题中的研究

对象是野山冶袁它的运动状态是野向船尾

跑去了冶袁即山在野运动冶遥

若以山本身为参照物袁那它只能是

静止的袁而且一般是不能选研究对象为

参照物袁 故选项 粤错误遥 以船为参照

物袁 船与山之间的距离发生了变化袁而

且船向前行袁以船为参照物袁山在野后

退冶袁故选项 月正确遥以房屋为参照物袁

山与房屋的位置没有发生了变化袁山

是不动的袁故选项 悦错误遥以河岸为参

照物袁山与河岸之间的位置没有发生变

化袁山是不动的袁故选项 阅错误遥

员缘.月
员远.悦
员苑.粤

反应距离为

s忆反应忆=v忆t忆= 2009 m/s伊0.51s抑11.3m
因为司机从看到突发情况开始制

动到汽车完全刹住时的距离是由反应

距离和制动距离组成的，所以汽车与

前面车辆保持的距离至少为

s忆=s忆反应忆+s忆制动=11.3m+34m=45.3m
四尧实验与探究题

23.（1）猿猿苑援缘 （2）园援员 猿援园员（合理
即可） 乙

24.方案一：将一角硬币在白纸上
笔直滚一周，用铅笔记录它的轨迹，然

后用刻度尺测出长度L，根据周长和直

径的关系公式，可算出直径d= L仔。
方案二：将一角硬币放在纸上，然

后用铅笔沿硬币画下一个等大的圆，

最后用剪刀将圆剪下来，将此圆对折，

用刻度尺测出对折线的长，即为硬币

的直径d。

25援（1）v= s
t 停表

（2）小
（3）淤64 于90 盂2 榆6 虞13 愚

16
（4）不是，因为小车在全程内的运

动速度是不断变化的。

26.（1）匀速 6
（2）1.2
（3）小于
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异2.员 声音的产生与传播

基础巩固

员.B
2援A
3援C
4援C

5援C
6援振动 空气

7援介质
8援空气
9援振动 大于

10援振动
能力提高

11援C
提示院声音可以在空气中传播袁雷

声就是通过空气传播到人耳的袁 所以

选项 A正确遥野隔墙有耳冶 是声音从空

气传到墙袁再从墙传到墙后的空气袁最

后传入人耳袁 故可以说明固体可以传

声袁 所以选项 B正确遥 月球上没有空

气袁声音的传播需要介质袁故不能利用

回声测距测出地球到月球的距离袁所

以选项 C错误遥 声音可以在液体中传

播袁 人在岸上的说话声先通过空气传

播到水里袁 然后再由水传给水中的潜

水员袁故可说明液体可以传声袁所以选

项 D正确遥

12援C
13援B
14援A
15援D
提示院 敲击铁管声音能通过铁管

和空气传播袁 且声音在铁管中的传播

速度快遥 因此袁 甲同学能听到两次响

声袁先听到的声音是从铁管传来的遥

16援振动 空气

17援反射
18援能 固体 气体

19援空气 骨 固体

20援产生 传播

21.（1）甲、乙
（2）丁
22援（1）能

（2）音乐声逐渐减弱
（3）不能 声音的传播需要介质，

真空不能传声

拓展提升

23援C
异2.2 声音的特性

基础巩固

1援A
2援A
3援B
4援B
5援C
6援B
7援音调 响度

8援振动 高

9援音色 响度

10援低于
11援音调

能力提高

12.A
提示院 用大小相同的力敲击四个

玻璃瓶袁 说明发出声音的响度基本相
同曰而由于瓶内酒水的体积不同袁导致
玻璃瓶的振动快慢不同袁 酒水少的玻
璃瓶振动快袁 振动的快慢影响声音的
音调袁故发出声音的音调不同遥

13援C
14援B
15援B
16援A
17援音色 音调

18援振动 音色

19援音色 响度

20援振动 响度

21援音色 响度

22援振动 响度 音调

圆猿援（圆）小
（猿）大
（源）幅度
圆源援（员）控制变量 阅、耘

（圆）粗细
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1 拓展提升

员愿.乌云 运动

员怨.月
圆园.根据烟的方向可以知道风相对

于地面是向左吹。甲车的旗帜向左飘，

它可能静止在地面上；也可能是向右

运动，即逆风行驶；也可能是向左行

驶，但速度小于风速。乙车旗帜向右

飘，则只可能是以大于风速的速度向

左运动。

21.能；
淤进站：设计一列与该高速列车

类似的列车 A，在进站前，令列车 A 以

相同的速度和方向与高速列车并列行

驶，使两车相对静止。下车的人可以先

换乘到列车 A 上，然后让列车 A 减速

行驶到站台。

于出站：方法同淤，先设计一列与
高速列车类似的列车 B，出站时，先让

乘客乘坐列车 B，然后令列车 B加速

到与高速列车的速度相同，当两车并

列行驶时，再让列车 B上的乘客换乘

到高速列车中。

这样，无论出站还是进站都无需

停车。
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异1.3 运动的快慢

基础巩固

员援粤
圆援B
猿援悦
提示院两人通过的路程相同袁所用

时间相同遥

源.C
提示院做匀速直线运动的物体袁其

速度保持不变遥

缘援月

远援悦
7.B
8援员援猿

能力提高

9援猿园 猿远园
提示院1m/s=3.6km/h。
10援快慢 圆园 员圆
11援阅
12援A
13援（员）是
（圆）园援猿苑
14.队伍完全通过大桥所用的时间

为

t=30min= 12 h
通过的路程为

s=s 桥+L 队=1.8km+0.18km=1.98km
队伍的速度为

v= s
t = 1.98km12 h =3.96km/h。

15援（1）前半段的平均速度为
v1= s1

t1
= s2t1

= 144km2伊2h =36km/h
（2）后半段客车的速度为
v2=20m/s=72km/h
通过后半段所用的时间为

t2= s2
t2

= s2v2
= 144km2伊72km/h =1h

（3）客车全程所用的时间为
t=t1+t2=2h+1h=3h
全程的平均速度为

v= s
t = 144km3h =48km/h

拓展延伸

16.（1）甲车的速度 v 甲=10m/s，甲车
行驶的时间 t 甲=1min=60s。

由 v= s
t 可得，乙车出发时与甲车的

距离为

s=v 甲 t 甲=10m/s伊60s=600m
（2）甲车的速度 v 甲=10m/s，乙车的

速度为

v 乙=1.5v 甲=1.5伊10m/s=15m/s
乙车追上甲车时，两车通过的路

程相同，

则 s=v 甲（t 乙+t 甲）=v 乙 t 乙，

所以乙车所用的时间为

t 乙= v 甲 t 甲
v 乙-v 甲 = 10m/s伊60s15m/s-10m/s =120s

（3）乙车追上甲车时离出发点的距
离为

s=v 乙 t 乙=15m/s伊120s=1800m
17.（1）上车时间为 08:48，下车时

间为 08:58，所以出租车行驶的时间为
t=10min。
（2）出租车行驶的时间为
t=10min= 16 h
故其速度为

v= s
t = 4.2km16 h =25.2km/h

异1.4 测量平均速度

员援 路程 时间 v= s
t 这段路程

（这段时间）

圆援（员）如下表所示：
小车由 A 至 B 小车由 B至 C 小车由 A 至 C

路程 s/cm 4 5 9
时间 t/s 2 1 3
平均速度
v/渊cm窑s-1冤 2 5 3

（圆）不是。分析表中数据可知，小车
前段路程运动得慢，后段路程运动得

快。

3援（1）v= s
t

（2）较小 使小车缓慢下滑

（3）使小车自由下滑
（4）大 变速

（5）园援猿
（6）使斜面的坡度再小一些
4援（员）808 2 56
（圆）287
5援猿园.00 猿员援圆缘 猿园援园3

能力提高

6援（员）s-l
（圆）小车运动
（猿）v越 s-l

t

7援粤
8援（员）刻度尺
（圆）园援员
（猿）增粤月约增月悦

拓展提升

9.（员）猿援员 （圆）源援3 （猿）李军做的是
变速运动。

10.（1）4.00
（2）由图可知，最后三个纸锥每两

个相邻纸锥之间的间距相等，均为1.00cm，
两个相邻纸锥之间间隔的时间相等，

均为 0.2s，则纸锥在此段路程相等时间
内通过的路程相等，做匀速直线运动；

由上分析可知，纸锥在 B点处于匀速直

线运动状态。在匀速直线运动的过程中，

照片上相邻纸锥之间的间距为1.00cm，
照片的缩放比例为 1颐10，则纸锥之间
的实际距离为 s =1.00cm伊10 =10cm =
0.1m，对应的时间仍为 0.2s，则实际速
度为

v= s
t = 0.1m0.2s =0.5m/s
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第一章 机械运动 章节检测

一尧填空题

1.（1）dm（2）cm

2.80km/h
3.大客机 C919每小时通过的距离

是 920km
4.运动 4
5.静止 100
6.1.6 小 大

7援对面的客车 运动和静止是相

对的

8援员员援猿 员圆圆 在愿缘
9援匀速直线 圆园
10.405 15
二尧选择题

1员援粤
1圆援A
提示院一般人的服装各部分的长度

不会超过 1.5m袁 并且要使服装更合身袁

应尽量贴身测量以尽量减小误差袁所以

应该选用分度值是 0.5cm的 1.5m长的
布尺遥

1猿援B
1源援阅
1缘援月
1远援粤
17.BCD
提示院 小车沿斜面向下做加速直

线运动袁则上半段路程所用时间长袁平

均速度小袁下半程所用时间短袁平均速

度大袁整个路程的平均速度居中遥

18.BC
三尧简答与计算题

19.（1）在水壶中装适量水，稍微开
启水龙头，形成稳定水滴，再用量筒接

着水滴，测出滴入1mL水所用的时间t0，

然后，可根据滴入量筒中水的体积

VmL，知道过去的时间为t=Vt0。

（2）这种测定时间的方法所产生误
差的主要原因是随着水壶水位下降，水

滴越来越慢，可采用补充水壶里的水的

方法来减小误差。

20.（1）该汽车在模拟山路上行驶
的总路程为

s=s1+s2=v1t1+v2t2=8m/s伊500s+20m/s伊
100s=4000m+2000m=6000m
（2）该汽车在这次整个测试中的平

均速度为

v= s
t = 6000m500s+100s =10m/s

21.（1）由 v= s
t 可得，飞机从北京

直飞新加坡的飞行时间为

t= s
v = 4500km750km/h =6h

（2）由题意知，飞机完全通过欢迎
人群队伍行驶的路程为

s忆=L 队伍+L 飞机=51m+39m=90m
该飞机完全通过欢迎人群队伍需

要的时间为

t忆= s忆
v忆 = 90m1m/s =90s

22.（1）汽车的行驶速度
v=120km/h= 1003 m/s
由表可知，当汽车速度为 120km/h

时，司机的反应时间是 0.54s，则汽车的
反应距离是为

s 反应=vt= 1003 m/s伊0.54s=18m
（2）正常行驶的速度
v忆=80km/h= 2009 m/s
由表可知，当汽车速度为 80km/h

时，司机的反应时间是 0.51s，则汽车的
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